

【香港城市大學商學院】交換生活報告

(1) 交換學校介紹及課程

【城大簡介】

我交換的學校為香港城市大學，簡稱城大或是 CityU。學校位於九龍塘站，是香港 MTR (等於台灣 MRT) 交通網絡的中心位置，學校附近也有直達機場的公車站牌，相較其他大學而言交通極為方便。香港城市大學擁有 7 個學院，分別是科學及工程、人文社會科學、能源及環境、商學、法學、動物醫學、創意媒體等，總共 23 個系，是一所研究型綜合性大學。其中，最為人稱譽的是理工科和商科。城大的商學院在亞太區排名第五名，對金融系的我而言，是非常良好的學習環境。

城大山下校園有 AC1、AC2、AC3 這三個教學大樓，另外還有露天游泳池、圖書館、健身房等設施，宿舍區位於山坡上，再走上去還有創意媒體學院的教學大樓。起初會容易搞不清楚大樓間的相對高低位置而迷路(例如：AC1 的四樓其實通往地面的校園廣場)，不過久了之後便會習慣，而且電梯內的按鈕也會有標示，不必擔心。AC1、AC2 和 AC3 都有設置餐廳，推薦吃 AC1 的黑屋鐵板料理 (Pepper Lunch)，比又一城的便宜很多；AC2 的炒蛋、薯餅加雞排(早餐)和漢堡(午餐)；AC3 的價位較高，不過我滿推薦它的下午茶鬆餅及披薩。另外，AC1 直接與一個大型購物商場「又一城 (Festival Walk)」相連，在又一城裡面有一個超市，名叫 Taste，平時如果想要買日常生活用品、蔬菜水果、煮飯食材等，都可以去 Taste 購買。另外，學校附近的南山村也有菜市場，那裡的蔬菜水果比較便宜，不過距離相對較遠，我個人比較常在 Taste 買東西。

【選課介紹】

選課方面，城市大學第一階段會讓你在網路上排志願序再分發，第二階段則是採先搶先贏制。建議大家要找台好的電腦，準備好流暢的網路，並事先就看好要選哪些課，在選課時間開始後馬上搶課，否則很容易選不到你想要的課程。我選了四堂課，總共 12 學分，分別為 Cantonese Communication Skills for Putonghua Speakers (廣東話)、Regulation and Management of Financial Institutions (金融機構管理)，以及兩堂課程代碼為 GE 開頭的通識。最重要的是，城大規定最低一定要選兩堂(含)以上有關商學院的課程，其中只要是商學院開的「通識(GE)」也可以列入計算，我有很多朋友都不知道這項訊息，反而放棄去選自己想要的課程。我很推薦大家選廣東話課，因為可以交到許多生活圈相近的朋友，而且學會廣東話也有助於融入香港在地生活。

另外，城大幾乎都是以英文授課，大部分的課都會分組上台報告，教授也很喜歡點人問問題，課程參與度高。建議大家可以聰明安排上課時間，把課程集中編排，剩下的連假時間便於安排個人旅遊計畫，像我就把課程排在星期一至三，有四天的時間可以自由運用。城大的期末考時段很特別，課程周全部結束之後會放一個禮拜溫書假，然後才是期末考周，我有朋友選到的課完全沒有期末考，很早就結束學期了，如果有興趣學期結束後馬上旅遊的同學可以參考看看。

(2) 生活及文化交流

【住宿生活】

城大宿舍總共有十一棟，房型有三種，分別是單人房、雙人房，以及三人房。我的第一志願為最便宜的雙人房，也很幸運地抽中了，我有些朋友很不幸沒有抽中宿舍，只能花好幾倍的錢在外租屋，不過抽不中的機率較低，如果能抽中最好。我住在 Hall 7，室友是 Full time 的學生，來自馬來西亞。我很開心可以遇到這麼可愛又活潑的室友，不但帶著我認識校園環境，還帶我去吃很多好吃的香港美食。

雙人房特別的地方是會與隔壁間的同学共用浴廁，會有親切的打掃阿姨負責清潔工作，所以不必擔心倒廁所垃圾及清理衛浴的問題。香港的插頭跟台灣的不一樣，如果想自己帶的話可以先在台灣就準備好，就不用到那邊再花錢買。洗衣服跟烘衣服一次各花費港幣五元，晾衣處跟洗衣設備都位於各棟宿舍的頂樓，我衣服都習慣用烘的，因為聽說有別人的衣服曾經被偷走過，保險起見還是趕快烘一烘比較好。

【食在香港】

剛到香港時，天天都外出覓食，諸如各大港式飲茶、有名的炒蛋、雞蛋仔、格仔餅等美食都讓我口水直流，不過時間久了，想要稍微節省開銷，畢竟在香港吃外食的花費幾乎是台灣的兩倍、甚至三倍之多，所以後期我較常和室友一起在宿舍煮飯。每一層樓都會有一個廚房和至少一個冰箱，開伙很方便又省錢，讓原本不會煮菜的我回台灣後多了一項新技能。

【玩樂人生】

香港差不多是台北市的四倍大，我原本以為很快就會玩完了，不過其實好玩的地方比我想像中還多，例如：迪士尼樂園、海洋公園(如果有剛好遇到萬聖節主題更好，會有很多鬼屋可以探險)、赤柱(我滿喜歡的景點，有異國風情)、長洲島(比南丫島熱鬧，大大粒魚丸非常好吃，香港人都比較喜歡長洲島)、南丫島(可以爬山，人比較少，很清幽，風景漂亮).....等。除了香港本身以外，還可以選擇去澳門以及中國，像我在交換期間就去了許多次深圳和廣州找朋友玩，還去了北京跟哈爾濱。

【文化交流】

真的非常建議學習一些廣東話，在外面買衣服的時候可以問價錢、殺價，點餐的時候也比較方便，不怕聽不懂店員在說什麼。很多香港人不喜歡中國人，你如果講中文的話，他們有時候會以為你是中國人，而對你態度不好，這時候一開口就講廣東話就不會有這個困擾了。而且有些年紀較大的香港人也不會說英文，用英文溝通他們反而會更不高興。從我碰到的經驗來看，城大滿多學生的普通話說的比英文好，但有聽說其他大學有很多香港人都不太會說普通話，比較喜歡用英文溝通，香港學生的英文平均能力比台灣學生好滿多，這是無庸置疑的，畢竟都是英文授課，還有歷史、文化因素使然。

(3) 交換需注意之事項

【關於多次出入境許可證】

到香港後可以趕快找時間去灣仔辦理「多次出入境許可證」，才能夠一直出入境香港，去中國、澳門或國外玩。最好能早點去，因為每天都有限制一定名額，額滿後當日就不受理，為了避免白跑一趟，我早上七點就從城大出發。詳細的辦理方法可以上網搜尋，也有部落客打文章介紹。

【關於八達通】

可以一到香港就先買一張「八達通」，功用就像台灣的悠遊卡，無論是付費、搭港鐵、搭乘巴士等交通工具都需要它。之後再拿城大給的表格申請「學生八達通」，因為我當初可以繳交申請表的時間比我到香港的時間晚了很多，所以先自己買一張普通卡比較方便，等到交申請表之後再買一張備用的學生八達通，真正的學生八達通要等到快交換結束時才能拿到。不用擔心一開始買的成人八達通之後就沒有用，它可以退工本費。

【關於中國簽證】

建議大家可以先在台灣就辦好台胞證，比較方便，之後到了香港，如果想去中國玩的話，可以拿去中國旅行社辦簽證(很多地方都有，我最常去旺角的)，快件馬上拿到需要 100 港幣，慢件一天半後來拿只要花費 50 港幣。